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УДК: 372.2 Г. Ф. МЕНАЛЮК 

 
РОЛЬ НАВЧАННЯ МАТЕМАТИКИ В ГУМАНІЗАЦІЇ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 
Гуманізація освіти – це її орієнтація на розвиток особистості, визнання прав дитини на 

соціальний захист, щастя, розвиток її здібностей, індивідуальності, відмова від авторитаризму і 
тиску. У гуманізації шкільної освіти значну роль відводять математиці (Богданович М.В., 
Друзь Б.Г., Столяр А.А.). Однак окремі дослідники зводять гуманізацію до гуманітаризації 
освіти, тобто збільшення в ній питомої ваги гуманітарних дисциплін, заперечуючи вплив 
навчання математики на розвиток особистості. При цьому вважається, що у формуванні 
сучасної людини важливу роль повинні відігравати лише література, музика, образотворче 
мистецтво та інші гуманітарні предмети. 

Нерідким є і таке бачення, що математика потрібна лише обмеженому колу випускників 
школи, майбутнім математикам, фізикам, інженерам, тобто тим, хто обере професію, пов’язану 
з математикою. Між тим нині розвиток математики пов’язаний з великим розширенням поля її 
застосування, коли важко назвати наукову галузь, в якій би не використовувалися або не 
досліджувалися можливості використання математичних методів. Саме на мові сучасної 
математики моделюються явища природи і суспільства; математичне моделювання за 
допомогою сучасної обчислювальної техніки – могутній метод розв’язання проблем 
передбачення результатів, процесів, прогнозування наслідків у галузі біології, економіки, 
геології, соціології, машинобудування і т.д. Математика є основою економіки, її фундаментом, 
важливим компонентом менеджменту і всіх видів бізнесу. 

Математика – засіб пізнання навколишнього світу, мова Природи, Всесвіту, наукових 
досліджень, важливий компонент графічної і символічної інтернаціональної мови людей Землі. 
Символи, графічні зображення, креслення – найстародавніший і наймудріший винахід 
людського розуму. Математичні поняття, просторові й кількісні уявлення, відношення і 
взаємозв’язки постійно використовуються при вивченні всіх предметів, впливаючи на розвиток 
мислення, уяви, на загальний інтелектуальний розвиток, привчають до чіткого логічного 
висловлювання думок. Осмислення математичних понять має допомогти учням з’ясовувати (на 
доступному для них рівні)особливості, порядок, симетрію, закономірності навколишнього 
світу, осмислити його просторову модель, сформувати певне ставлення, інтерес до реального 
світу, пізнати себе, свої можливості в самопізнанні, самоудосконаленні, закласти основи 
творчої особистості. 

Гуманізація передбачає зміну поглядів на саму суть виховання, що розглядається не 
лише як процес зовнішнього впливу на дитину, а як саморозвиток, самовираження особистості, 
коли дитина стає дійсним суб’єктом виховання. Характеризуючи роль математики в гуманізації 
освіти, не можна обійти діяльність видатного математика двадцятого століття Андрія 
Миколайовича Колмогорова, у багаточисленних виступах і статтях якого з проблем шкільної 
математичної освіти розкриваються великі можливості духовного виховання людини, закладені 
в математиці. 

Входження дітей у світ математики розпочинається вже в дошкільному віці: вони 
порівнюють предмети за величиною, встановлюють кількісні й просторові відношення, 
вивчають геометричні фігури, оволодівають моделюючою діяльністю. Навчанню дошкільників 
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елементам математики відводиться важливе місце. Це викликано цілим рядом причин: 
початком шкільного навчання з шести років; великою кількістю інформації; підвищеною 
увагою до комп’ютеризації; бажанням зробити процес навчання більш інтенсивним і т.д. Але 
головна мета навчання – забезпечити всебічний розвиток дітей – відповідає завданням 
дошкільної освіти, визначеними Базовим компонентом дошкільної освіти, які полягають у 
тому, щоб не стільки озброїти дитину системою галузевих знань, скільки наукою життя. 

Кожна сфера життєдіяльності включає блок логіко-математичних уявлень і практичних 
умінь, математичного розвитку дошкільників залежить від багатьох факторів і в першу чергу 
від змісту навчання, тобто об’єму і характеру знань, умінь наявність яких гарантує дитині 
компетентність у різних життєвих ситуаціях. 

У даний час простежуються різні підходи до визначення змісту навчання. Окремі 
автори ефективність математичного розвитку дітей дошкільного віку пов’язують із 
розширенням інформаційної насиченості занять (рахунок до 100, засвоєння письмової 
нумерації). Інші стоять на позиції збагачення змісту, спрямованого на розвиток 
інтелектуальних здібностей і формування змістовних, наукових уявлень і понять та озброєння 
їх прийомами математичного мислення – порівнянням, аналізом, доведенням, узагальненням і 
т.д. 

Чітко щодо змісту навчання математики висловлюється Н.Баглаєва. На її думку, 
математичний розвиток складається з двох взаємопов’язаних основних ліній: логічної, тобто 
підготовки мислення до способів міркування, і власне математичної –формування 
математичних уявлень. Тому головними змістовними лініями математичної освіти дошкільнят, 
як зазначає Н.Баглаєва, мають бути: класифікація геометричних фігур, предметів, множин; 
серіація за величиною, масою, об’ємом, розміщенням у просторі, часі; обчислення та 
вимірювання кількості, відстані, довжини, ширини, висоти, об’єму, маси, часу. Аналіз 
варіативних програм з математики у дитячому садку дозволяє зробити висновок, що зміст 
навчання математики в цих програмах забезпечує математичний розвиток, хоч і має свої 
особливості. 

Педагогічні та психологічні дослідження у галузі дошкільної педагогіки останніх років 
дозволяють виділити основні принципові положення, які повинні лягти в основу організації 
навчання, адекватного віку дошкільника, що забезпечує пізнавальну активність у навчанні і 
бажаний ефект розвитку. Охарактеризуємо означені принципи: навчання дошкільників 
елементам математики повинно проходити в контексті практичної та ігрової діяльності дітей, в 
процесі розв’язання дітьми проблемних задач; дитині повинні бути створені умови для 
використання пошукових способів орієнтації в завданнях; в ході виконання завдань у дитини 
повинна виникнути потреба мати ті або інші знання, потреба в ознайомленні з різними 
способами розв’язання задач; вихователь організовує ігрову і практичну діяльність дітей, 
стимулюючи появу пошукових способів орієнтації в завданнях і створює ситуації, в яких 
потрібно застосувати отримані знання; вихователь узагальнює та закріплює в слові отриманий 
дітьми досвід. 

Необхідним компонентом правильного процесу навчання, що впливає на розвиток 
особистості, є дидактичні засоби. Вдалий добір і доцільне використання їх на заняттях 
полегшує дітям пізнання дійсності, сприяє засвоєнню матеріалу, завдяки враженням та 
спостереженням, на які спирається розумова та практична діяльність. Ці засоби по-різному 
характеризуються у педагогічних дослідженнях, позаяк в основу їхньої класифікації кладуться 
різні критерії. Зокрема, Л.Гайдаржийська виділяє три групи дидактичних засобів: слово, образ, 
дія; їх оптимальне поєднання у навчанні дошкільнят та індивідуалізація є важливою умовою 
забезпечення ефективності освітнього процесу. 

Ми вважаємо, що для того, щоб математика була дошкільнятам цікавою і доступною, 
збуджувала у них позитивні емоції, слід максимально мобілізувати всі найкращі педагогічні 
засоби, в тому числі й народну педагогіку з її невід’ємними компонентом – народною 
дидактикою, яка успіх навчання вбачає в активній діяльності дитини при сприйнятті 
засвоюваного матеріалу розумом і серцем. Недарма в народі говорять: “Розум бачить далеко, а 
серце глибоко”. Словесні засоби народної дидактики: потішки, небилиці, скоромовки, лічилки, 
жартівливі пісеньки, загадки, казки, народні задачі, задачі-жарти, включені в навчання дітей 
математики, стимулюють як математичний розвиток, так і розвиток особистості в цілому. Вони 
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підсилюють емоційно-образну сторону формування елементарних математичних уявлень і 
понять; захоплюють, мобілізують увагу дітей, активізують розумову діяльність. 

Загадки, лічилки, коротенькі оповідання і казки – живе джерело знань. Вони 
відображають реальний світ, містять широке коло знань і цим допомагають дітям 
усвідомлювати, що математика тісно пов’язана з навколишньою дійсністю. Образне слово 
ставить перед дитиною предмет то з одного, то іншого боку, зосереджує увагу на зовнішніх 
ознаках, вказує на його сутність, призначення, допомагає осмислювати навколишню 
обстановку з боку її кількісних відношень і просторових форм, розвиває спостережливість, 
увагу. 

Для забезпечення розвитку дитини, якого вимагає принцип гуманізації, з метою 
особистісно зорієнтованого включення дитини в навчально-виховний процес велике значення 
мають форми навчання, які використовує вихователь, реалізуючи певний зміст навчання. 
Організовуючи навчально-виховний процес, вихователю доцільно використовувати такі форми 
комунікативної взаємодії: індивідуальні, індивідуально-парні, групові, колективні. 

При індивідуальній формі взаємодії педагог створює умови, які забезпечують 
самостійну діяльність дітей, задовільняють потребу дитини в свободі набуття власного досвіду, 
відкритті своїх можливостей, самопізнанні. 

Індивідуально-парна форма передбачає взаємодію “педагог-дитина”. Тут педагог може 
виступати у двох позиціях: у ролі вчителя, ініціатора дитячої активності (ставить запитання, 
проблему, допомагає знайти способи вирішення проблеми; пропонуючи послідовні спеціальні 
завдання, по-різному комбінує їх, пристосовуючи до можливостей дитини); рівноправного 
партнера (в цій позиції існує баланс між ініціативою дитини і дорослого у виборі матеріалів, 
засобів і т.д.). 

В обох позиціях педагог демонструє своє захоплення, стимулюючи дитячу ініціативу, 
обговорюючи з дитиною її власні ініціативи. 

Використання групової форми також передбачає дві ролі: вчителя або організатора 
самостійної діяльності дітей. Як організатор самостійної діяльності дітей, педагог має 
забезпечити вибір дітьми засобів діяльності, а також надає можливість дитині виконувати роль 
учителя, контролера по відношенню до себе, а сам виконує роль дитини. При цьому дуже 
важливо, щоб педагог робив все щиро, тоді діти включаються у взаємодію весело, по-діловому, 
хоч і розуміють, що це гра. 

Колективною є така форма, коли діти взаємодіють між собою у парах, підгрупах по 3-5 
осіб. Звернення до цього досвіду спричинено потребами нашого суспільства у вихованні людей 
з належним рівнем соціальної поведінки, власної саморегуляції. При цій формі в ролі 
“монітора” – вчителя виступають діти, які володіють знаннями, уміннями краще, ніж інші. 
Перед взаємодією слід обговорити з дітьми-вчителями, що і як вони будуть робити, надати їм 
можливість виявити ініціативу, здійснити вільний вибір варіантів змісту діяльності, засобів для 
неї, партнерів і т. д. У ході взаємодії дітей вихователь може втрутитися тільки за згодою 
дитини-вчителя. 

Оскільки в сучасній практиці дошкільних закладів намітилися дві тенденції в 
організації навчання, а саме: одні педагоги відмовляються від колективних занять з 
математики, замінюючи їх іграми, спостереженнями, індивідуальними видами спілкування з 
дітьми, різними видами розваг; інші – віддають перевагу колективним формам, вважаємо за 
потрібне відмітити, що перевага має надаватися такій організації навчального процесу, при якій 
поєднуються різні форми навчання. У цьому переконують експериментальні дослідження 
(К.Й.Щербакова, Т.М.Степанова) та педагогічна практика. 

Головним критерієм оцінки ефективності організації навчання дітей має бути мотив 
засвоєння знань. Для того, щоб мотивом засвоєння знань була власна потреба дітей, а не 
вимоги з боку дорослих, необхідна така організація навчання, яка б: 

– забезпечувала пізнавальний інтерес і стійкість уваги; 
– давала можливість співучасті кожної дитини у виконанні завдань; 
– включала всіх дітей в процес розв’язання завдання; 
– була динамічною. 

Практика навчання дітей математики показує, що на успіх навчання математики 
впливає форма подачі матеріалу, яка здатна викликати зацікавленість дітей і пізнавальну 
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активність. У практиці роботи дошкільних закладів використовуються різні методи навчання 
(практичні, наочні, словесні) за провідною роллю практичних. 

Перспективним і важливим нам уявляється проблемно-пошуковий метод. Проблемне 
навчання характеризується, перш за все, самостійним пошуком вирішення різних проблем, 
сприяє осмисленню засвоєнню знань, розвитку навичок творчої діяльності, самостійності, 
активності. Потреба дитини в цьому способі виникає тоді, коли неможливо розв’язати задачу за 
допомогою відомих способів. 

У процесі розв’язання проблемної ситуації педагог вчить дитину, допомагає їй 
використовувати відомі способи дій, переносячи їх у нові умови. Нерідко для отримання 
відповіді дитині необхідно відкрити новий спосіб; у цьому випадку дитина може йти шляхом 
дослідних проблем. Мистецтво педагога полягає в умінні правильно оцінити відповіді дітей, 
спрямовуючи пошукову діяльність. 

Особливу увагу при розв’язанні проблемних задач педагог повинен приділити 
неправильним відповідям дітей. Аналізуючи разом з дітьми шлях розв’язання і висновок, який 
був зроблений, дорослий допомагає зрозуміти помилковість рішення і підводить до пошуку 
нового способу. Доброзичлива оцінка педагога, тактовний аналіз причин, які привели до 
помилки, спільна зацікавленість дозволяє дітям правильно реагувати на невдачу, не боятися 
висловлювати свою думку. Атмосфера творчого підйому на занятті створює відчуття перемоги 
при розв’язанні того або іншого завдання, радість пізнання. 

Здійснюючи диференційоване навчання, педагог має орієнтуватися на дитину як 
унікальну неповторну особистість зі своїми поглядами, інтересами, здібностями; передбачати 
поєднання вікового та індивідуального підходів до дитини, заснованого на глибокому 
розумінні її психологічних особливостей, вивченні її інтересів, нахилів, створювати умови для 
повноцінного математичного та всебічного розвитку. 
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УДК: 378. 132 Л. В. ТЕРЕШКО 
 

ДО ПИТАННЯ МІЖПРЕДМЕТНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ У ФОРМУВАННІ  
МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 

 
Глибинні зрушення у сфері освіти на сучасному етапі доводять, що процес навчання, як 

залучення до інформації студента у традиційній формі, більше немає перспектив. Необхідний 
пошук ефективних шляхів у навчальному процесі вузу з метою вироблення, засвоєння, 
оперування, передачі, зберігання та застосування знань і умінь у майбутній професії. 

Вирішити суперечності між зростаючим набором варіантів подання інформації та 
здібністю її опанування може допомогти система освіти, в якій особистість виступає не тільки 
як об’єкт навчання та виховання, але й суб’єкт освітньої діяльності. Такий підхід покликаний 
актуалізувати колосальні резерви викладачів спеціальних дисциплін, з метою підготовки і 
удосконалення особистості майбутнього фахівця освітньої галузі. Особлива роль у професійній 
діяльності викладача спеціальних дисциплін належить усному слову, яке вирішує багато 
освітніх завдань і є важливим інструментом впливу на особистість. 

На всіх рівнях освітньої системи педагогічні зусилля мають бути спрямовані на всебічний 
розвиток особистості, її здібностей і обдарувань. Для досягнення цієї мети необхідний пошук нових 
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О – 59  
 О
новлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти: 

Збірник наукових праць. Наукові записки Рівненського державного 
гуманітарного університету. Випуск 19. — Рівне: РДГУ, 2002. — 172 с. 
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Збірник наукових праць містить статті з актуальних проблем теорії та історії дошкільної педагогіки, 
дидактики, методики навчання, виховання і розвитку дітей та учнівської молоді в закладах освіти. 

Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, практичних психологів, 
вихователів дитячих садків, учителів, викладачів та студентів педагогічних університетів, 
інститутів та коледжів. 
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